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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цчј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по годиие 2 «ор.
За АУСГРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 Фор.

За све остале вемље годишн.е 
20 фран. у зтату, на по годиие 
10 тран., у здату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ и КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал»е се поштанском 
упутницом исноерсдно адмпни- 
страцији „Глаеа Цриогориа" на 
Цетин.с, илн отнравпиштпимано- 
пина на коју драго ношту, а 
коме је наручннјс, г. Перу 1‘ама- 
дамовиГ.у, к. ц. агеиту у Котор, 
Дописи сс шаљу уредништву. 
Рукописи се не вракају.

За огласе плаћа се: ва сваву 
ријеч или ва број од пет ци»а- 
ра по 2 новчића за први пут, а 
за свакп дал.и пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБихова Краљевска Височан- 
ства Господар и Књагиња Милена, 
Књав Данило и Књагиња Милица, 
и Њихова Височанства Књагињица 
Ксенија и Књаз Петар отпутовали 
су у Никшић са својом пратњом.

— Његово Височанство Књаз 
Мирко данас је стигао из иностран- 
ства, са пратњом, у којој је био г. 
М. Поповић адјутант Њ. Краљ. В. 
Господара.

— На 2 августа, као на дан 
рођења Њ. В. Краља Александра, 
измијењене су најсрдачније депеше 
између Њ. Кр. В. нашег Узвишеног 
Господара и Њ. В. Краља Алек- 
сандра. Том прпликом Њ. Краљ. В. 
Господар управио је врло срдачну 
депешу заповјоднику IX. пука ср- 
бијске војске. који носи Његово име, 
и честитао му овај свечани дан.

— На дан роЈјења Њ. В. аустро- 
угарског Цара-Краља Франца Јоси- 
фа, 5 авг.. било је богослужење у ка- 
поли аустро-угарске легације, ком су 
присуствовали Њ. Кр В. Књаз Да- 
нило, г војвода Гавро Вуковић наш 
мннистар иностраних дјела, са својим 
секретарима, и г. Аидрија Радовић 
дворски маршал. Послије богослу 
жења г. барон Макио, аустро-угар- 
ски министар ресидент, са својом 
госпођом, примали су честитања, за 
које вријеме је наша војена музика 
свирала пред аустро угарском лега- 
цијом. У вечер је у славу тога дана 
у нашем Двору био велики објед, 
на који су били позвани г барон 
Макио са госпођом и са свим осо- 
бљем аустро-угарске легације, остали 
инострани дипломати и наши вели- 
кодостојници са госпођама. Њ. Краљ. 
В Господар преко обједа изговорио 
је сљедећу здравицу: ..Испуњен нај- 
дубљим признањем и најсмјернијим при- 
јатељством према Његовом Ведичанству 
Цару Францу Јосифу, мом моћном су- 
сједу, ја радосно очекивам дан Њего- 
вог рођења, да са задовољством поново 
изразим овом свечаном приликом сву 
моју оданост Његовој Узвишеној Особи 
и моје жеље за Његову срећу. Нека 
Бог да, да ми још за дуги ред година 
славимо овај знаменити дан Ја пози- 
вљем моје великодостојнике овдје при- 
сутне и моје добро симпатично дипло- 
матско тијело да самном подигну чашу 
за драгоцјенз здравље Њзговог Вели- 
чанства Цара и Нраља. Живио Цар!“ У 
то је засвирала војена музвка ау- 
стријску химну, која је стојећки са- 
слушана. Послије обједа господа су 
се задржала у најбољем расположењу 
до 10 ура.

— Г. војвода Гавро Вуковић, 
наш министар иностраних дјела, от- 
путовао је на кратки допуст, за које 
ћо га вријеме заступати паш мини- 
стар финанција, г. Матановић.

ПОЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 августа

Поводом повратка грофа Валдер- 
зеа из Китаја „Петроградске Вједо- 
мости“ пишу: „И тако гроф Валдерзе 
повратио се у Њемачку и био је 
почашћен у Хамбургу пристојним 
дочеком, који у осталом није био осо-

бито свечан и величанствен. Грофу 
Валдерзеу као да њешто не иде за 
руком, јер смрт Царице Викторије, 
као што говоре, чинила је да Цар 
Вилхелм не присуствује томе дочеку. 
А ко зна, може бити и без овог туж- 
ног догађаја, штогод друго шћаше 
вадржати Цара да не иде у Хам- 
бург, гдје би требало да што рече, 
на знање игЈм е! огћц своме интимном 
опуномоћенику на Далеком Истоку. 
Веома је могуће, да је Цар Вилхелм 
нашао, да је сасвим излишно и не- 
удобно држати сада какву бесједу 
поводом побједоносног повратка свога 
фелдмаршала у отацбину. И управо 
што се могло рећи хероју китајских 
егзекуција, што већ нијесу рокли, 
да чује сав свијет, китајски догађаји 
и њихове посљедице? Посљедице су 
чудновате и трудно да служе на 
част већ с тога, што цио војни поход 
Валдерзеа, сав труд дипломације у 
Пекипу и сви напори Јевропе, оста- 
гае узалудњи. Или се зар може 
сматрати практичким резултатом за 
Њемачку и за човјечанство, што је 
гроф Валдерве донио из Китаја от- 
кри&е, да Китајци, као сви источњаци, 
уважавају само и нада свим силу? 
Ради тога није заслуживало толико 
труда, када ту стару истину одавна 
сви знаду из искуства блпжег и трај- 
нијег по односима Јевропе са држа- 
вама Ближега Истока, и прије свега 
са Турском. Најпослије зар у самој 
ствари самн Источњаци уважавају 
само силу? Зар се и у Јевропи то 
исто не збива? Нама се чини, да 
није требало Валдерзеу тако дугог 
и трудног путовања ради лекција о 
оважавању само грубе материјалне 
силе, јер је на обалама Темзе и 
Шпрее он могао добити рјечите лек- 
ције, како први по цивилизацији на- 
роди отворено практикују у својој по- 
литици источњачко уважавање силе 
и то силе маторијалне. Него ако је 
говорити о чему год новом за Јевро- 
пу, што је гроф Валдерзе могао по- 
црпсти и донијети из Китаја у своју 
отаџбину, то је оно отакри&е, које је 
норазило свијет својом новином: да 
су Китајци и Китај проникнути — 
ко би могао и помислити? — сасвим 
јевропским схваћањем патриотизма 
и своје националне слободе и поноса. 
и да су у печелијској провинцији, а 
тако и с једне и с друге стране ве- 
ликог зида, своја родна земља, своје 
огњиште, обичаји, религија, језик и 
закони за урођенике небесне царе- 
вине иста светиња као и за нас Је- 
вропејце, и да су ту светињу они 
кадри и готови бранити тако озбиљно, 
као и сви ми свом моћи свога чети- 
ристомилионога народа! У томе се 
састоји велико откриће, и одиста 
њему је обвозано човјечанство, а нај- 
више Њемачка, и сви ми Јевропејци 
морамо схватити његову цијену п 
значај за будућност, да се на Крај- 
њем Истоку не сретемо са изнена- 
ђењима, сличнима онима, које је мо- 
рао искусити гроф Валдерзе и његови 
другови у околини Пекина“.

Многи лпстови још не могу да 
правилно схвате и достојно оцијене 
акцију Италије на западном дпјелу 
Балкана, п за то нећо бити излигано, 
да наведемо, кдко се мисли у мјеро- 
давним петроградским круговима о 
данашњој италијанској политици.

„Петроградске Вједомости“, по- 
водом смрти Криспијеве, овако завр-

шује уводни чланак од самог уред- 
ника Књаза Ухтомског: „Садашњи 
млади Краљ наоди се у знатно бла- 
гопријатнијим приликама, него ли се 
наодио Краљ Умберто. Он је примио 
у своје руке Италију већ отријез- 
њену од преваре тројног савеза и 
опамећену епохом самосталног поли- 
тпчког живота. Благодарећи томе сад 
се могу окупити око италијанског 
престола елементи врелијег политич- 
ког програма, који боље одговара 
историјским предањима и животним 
интересима народа. Најпослије, срод- 
ничке везе, које сада спајају Кра- 
љевски Савојски Дом са Књажевском 
Црногорском Династијом, доприни- 
јеле су к природном зближењу и 
италијанског Двора и његових ближ- 
њих с Русијом и с Француском. Не 
прекидајући вериге, које прикивају 
Италију к тројном савезу, италијан- 
ска влада младога, ал преиспуњена 
најбољим намјерама Краља, већ је 
дала довољно доказа свога опредје- 
љенога мирољубија и доброжељења 
односно Француске, уз несумњиву 
благонаклоност к јужном Словенству. 
У том правцу Италија показује и 
благоразумно расположење да подр- 
жава и развија најбоље односе и 
с Турском. Све то, скупа узето, при 
већ доказаном намјеравању итали- 
јанског Двора и дипломације држати 
се на Средоземном Мору политике 
мира и пријатељства ка свим сусје- 
дима, обећава италијанском народу 
оно благостање и културно развиће, 
које је он одавна заслужио својим бо- 
гатим превратима и несрећама, исто- 
ријским животом. Са стране Русије 
мирно развиће Италије ће вазда сри- 
јетати искрену љубав ип ријатељску 
узајамност“.

Значајно је што у овоме часу 
пише и цариградски „Тарик“ под 
насловом „Турска и Италија “ „Краљ 
Виктор Емануил, — пише тај полу- 
званични лист — који је био у Ца- 
риград још као Насљедник, имао је 
прилике да се увјерио искреном распо- 
ложењу Султана према италијанској 
Краљевској Породици, о готовости и 
моћи турске војске и флоте, а такођер 
о нстовјетоности интереса Турске 
и Италије у питањима, која имају 
опште јевропски карактер. У виду 
тога, Султан је повјорио поправку 
и градњу многих турских ратних 
бродова ђеновешком арсеналу, који 
је сјајно оправдао то повјероње су- 
дећи по неким већ стиглим бродовима 
у Цариград. Изванродно посланство, 
које иде у Рим, — са зетом Султа- 
новим Феридом-Дамат-пашом и ге- 
норал-адјутантом Назир-пашом — 
има мисију да уручи Краљу своје- 
ручно писмо Султапово и да му 
преда три чистокрвна арапска коња 
из султанске коњушницо. у знак 
благоволења и постојане пажње Сул- 
тана према своме младоме прија- 
тељу.“

Посјета руског црноморског бро 
довља по црноморским обалама Ру- 
муњске и Бугарске, иза тек минувгае 
посјете Великог Књаза Александра 
Михајиловпћа по тим истим обалама, 
учинила је такав утисак у политич- 
к<»м свијету, да извјесни листови, 
који су због прве посјете пријетили, 
сада со мудро уздржавају, тјешећи 
се, као да бугарски Књаз није хтио 
учествовати при дочоку руског ад- 
мирала у Варни, за то што је прет-

ходила посјета руских официра на 
румуњском Краљевском Двору. Ме- 
^утим, Књаз Фердинанд, наодећи 
се у иностранству, управио је и8 
Сант-Антела руском адмиралу у Вар- 
ни сљедећи телеграм: „Честитам ва- 
шем превасходству срећни долазак 
у бугарске воде и у вашој особн пов- 
дрављам све мрнаре храбре црномор- 
ске ваше ескадре. Жалим што не могу 
лично, као што вам је то било раније 
познато, вас видјети у вашу оска- 
дру. Али моја влада и мој народ 
дочекаће радо храбре мрнаре брат- 
скога нам рускога народа. Мислено 
се ја налазим међу вама и од душе 
желим усггјеха храброме и славноме 
рускоме бродовљу.“

Орган министра иностраних дје- 
ла „Булгарија‘“ поздрављајући до- 
лазак руске флоте у Варну, измеЈју 
оспалога вели: „Посјета Великога 
Књаза утврдила је осјећаје благо- 
дарног бугарскога народа према рус- 
ком царском Дому и према руском 
народу; а посјета руске црноморске 
ескадре утврдиће непрекидне везе, 
које вежу двије братске војске: вој- 
ску велике непобједиме Русије с 
војском мале ал енергично Бугарске. 
У иосљедицама ових двају догађаја ми 
Лемо вндјетии њихов велик значај.и

Орган министра пресједника Ка- 
равелова „Пријепорец,“ одговарајући 
злонамјерним гласовима, које шири 
средњојевропска штампа, поводом 
доласка руског бродовља у Бугарску, 
ивмеђу осталога вели: „Не подлежи 
сумњи, да ће посјета руске флоте 
по бугарским лукама нзаввати буру 
у штампи оних држава, које, под 
ивговором независности Књажевине, 
теже да претворе Бугарску у ситан 
новац за своје интересе. Мн имамо 
основе надати се, да ће се такви 
руководитељи јавног мњења брво 
убједити у И8ЛИШН0СТ свога посред- 
ништва ивмеЈју држава, које су саме, 
без посредовања и туђе помоћи, у 
стању да лако измире својо инторесе 
и да управе своје тожње путом ка 
чврстом н узајамном корисном ири- 
јатељству. Узномирење ноких сред- 
њојевропских листова због пекакве 
уображене опасности за Књажевину 
није ништа друго него јеврејска 
аларма, изазвана страхом, да нећо 
остати мјеста за посреднике. Црно 
море и ако није руско језеро, ал 
сада по њему пловидба не зависи 
од егоји8ма држава њему сасвим 
туЈ=»их. Одавна и без повратка про- 
шла су она времена — бар што се 
тиче обала Црног мора — кад су 
дипломатски конгреси установавали 
ко, колико и каквих бродова може 
држати у својим водама и гдје ко 
може подизати своје арсенало и твр- 
ђаве. Посјета руске црноморске флоте 
по лукама оних држава, које су на 
Црном мору, биће лекција оним, 
који, под изговором далеко видоће 
дипломације, троше материјалне силе 
својих држава, да положе вјештачке 
преграде природним потребама. Сада 
руска црноморска флога слободно 
плови по Црном мору, на обалама 
којег њу чекају не непријатељи или 
супарници него братиска добродошлица. 
До јучер иодјармљени народ радосне 
шири своје руке, да загрли своје 
ослободиоце Ми ћемо рећи свету 
истину, ако надоставимо да је ства- 
рањем слободних приморсках држарљ 
Русија учинила много више за с'ло



бодну пловидбу по Црном мору, 
него ли егоистичке преграде њених 
противника.“

Овакав одлучни говор министе- 
рпјалних бугарских листова најбоље 
свједочи, да се данашња бутарска 
влада, коју састављају једномишље- 
ннци најбољих бугарских вођа, Ка- 
равелова и Цанкова, осјећа на чвр- 
стом вемљишту, то јест, да је уз 
н>у бугарски народ, и да су гласови 
о раздору између каравелиста и 
цанковиста само р1а <1е81<1епа обма- 
нутих посредвика А ово руско по- 
сјећаваље Румуљске као Вугарске 
најбол>е говори колико има истине 
у оном сматрању Румуњске као 
предстраже средњојевроиских држава 
против Русије. Ма какве вјеттачке 
•иреграде — да употребимо израз бу- 
гарског листа — узалуд се подижу 
против ириродпих иотреба.

+ А Б II М Ч У М И Т,.

Концем јула преминуо је један од 
најплеменитијих и највећих људи, који су 
се појављивали на политичком пољу у 
Србији и радили о њеном напретку у дру- 
гој половини прошлога вијека. За живота 
му ее име није разносило преко граница 
Србије, осим што су ученици велике школе 
љубављу истицали изнад свих својих про- 
фесора име ЛАмма ЧумиАа. Али на гробу 
њсговом народиа савјест је проговорила 
како није одавнао ниједном сину подунавске 
српске државе. „Природа га је обдарила би- 
ла обилном руком свим оним даровима. којн 
обиљежавају велике предводнике маса на- 
родннх на судбоносним прекретима њнхо- 
вог историјског развоја. Таленат који гра- 
ничи са генијалношћу; карактер. који би 
вазда и свугдје, својом чврстином и својом 
несебичношћу, могао послужити као узор; 
дубок и сигуран поглед на људе и прилике 
евојега .зремена и своје средине; ријеч, 
која заносп својом топлнном и осваја својом 
неодољивом логиком и разложношћу; а уз 
то еве још н пространо правничко и поли- 
тнчко образовање п неуморна актпвност, п 
најсимпагичнија предусретљивост у опхо- 
ђењу друштвеном, и готовост да сваком 
пријатељу, познанику, Србину, човјеку 
уопште, помогне у невољи евнм својим 
силам.1 — такав је то огроман политпчки 
капнтал, којн је Пумић донно собом, када 
је прпје тридесет и неколико годпна ступио 
на јавну позорницу наше отацбине. Али 
поврх свпх тнх особина, којима је Чумнћ 
оружан био, кад се јавио пред народ свој. 
позивајући га на поеао и борбу за народне 
српске идеале и за политички преображај 
отацбине у духу правде и слободе, свијет- 
лпла је безгранична, ненадмашна света, 
апоетолска љубав, којом је он запојен био 
према бдижњему својем и према општем 
народном добру, љубав која ствара убје- 
ђења, што се не повпјају ни под каквим 
прнтиском и што се не плаше ни од каквих 
жртава, љубав, која ожнвотворава начела

и идеје. која једина крчп путе и добива 
побједе и тековпне што пркоее вјековима.“ 
Тако је говорио над његовим одром др 
Миловановпћ, мпнистар народне прпвреде 
у саборној цркви биоградској пред свим 
званичним свијетом и иред свом интели- 
генцијом бноградском, која је била похп- 
тала да ода посљедњу пошту великоме 
своме учитељу у свему што је добро п 
племенито.

Као професор у великој школи у то- 
ликој мјери је заносио великошколску 
омладину својим мислима и назорима, да 
је често — веле „Вечерње Новоети“ — 
„наступала опасност по уваженог профееора 
Чумпћа, којн се истина није обзирао на 
опасностн, нпје зазирао страхом, већ је 
стално и досљедно развнјао своје слободо- 
умне идеје међу слушаоцима својим.“

Под првим намјесништвом био је иза- 
бран за пресједннка општине бноградске, 
али је био оборен и с тог положаја, те се 
лаћа адвокатуре, не прпстајући општити 
са млађим и поштенијим људма евога доба 
У то доба саставио је са својим млађим 
пријатељима напредну странку, и г. 1873 
постао је министром унутрашњих дјела у 
кабннету Мариновнћевом. који је био доче- 
кан са толиким повјерењем народнпм: а сље- 
деће године постао је министром пресјед- 
ником.

Почетком г. 1875 поетаје чланом ка- 
сационог суда. и г. 1878 из сједнице тог 
највишег суда жандармарија га је одвела 
у притвор. „Заповијест је гласила: с/гра- 
жарно га одма спровести у Тополу. да му 
се суди за велеиздају. као духовном инспи- 
ратору тополске афере! Збиља, ред је — 
веле „Вечерње Новости" — да се данас 
над отвореном раком, која прима Чумићево 
мртво тијело, упитамо: дали је тако пле- 
менита душа. тако узвишени ум, могао 
доћи на ту грешну миеао, да буде веле- 
издајник?... Не. и по стоти пут: не! То је 
немогућно. али — политика је захтјевала. 
да њега нестане с лица земље, и кривица 
му је отворена. Пресуда пријеког суда 
гласила је: на смрт! али је цијела Србија 
била устала, да сачува главу Чумићеву 
и кнез Милан му је опростио његов живот, 
те је нова пресуда гласила: на дееет го- 
дпна! Двије пуне године пздржао је Чу- 
мић у пожаревачком казамату и 1880, по 
доласку на управу земљску кабинета М 
Пироћанца, ослобођен је казне, и он ее 
повукао у мпран живот, скоро онакав, ка- 
кав је и у заточењу имао.“

Исти лист за тпм истиче Чумнћев 
рад на Коларчевој задужбнни, и његов рад 
на уједпњењу народном, „којп заслужује, 
да буде увршћен у ред радова оних рад- 
нпка, који су и на ослобођењу Србије ра- 
дили.“

Слушајућп ове ријечи његових сао- 
тачаственика на његовом гробу, цијело 
Српство жалиће, што су прилике тако ио- 
тискале Аћима Чумнћа еа поља јавног ра- 
да; алн његове врлине, његовп примјери 
нпјесу никад преставали радитн на омла- 
дину, нитн ће преставати, и за то ће се 
потомство његовом гробу клањати.

Мир пепелу његовоме, а племенитој 
души његовој рајско насеље !

1 Књижевност, умјетност и просвјета.

(Братски позив и молба.) „Цари-
градскн Гласник“ доноси:

Нема брата Србина који није чуо за 
великољепне Внсоке Дечане, једну од нај- 
љепших и најскупоцјенијих православних 
богомоља у нашој отацбинн. Па и далеко 
ван ње у свему Нравослављу познатп су 
и чувени Високи Дечани. Још је већу 
славу стекла ова рнјетка задужбпна са 
моштнју Св. Стевана Дечанског н дгугих 
светиња. које се у њој чувају и са келикнх 
духовних услуга. што нх је раније много- 
људно, побожно п родољубиво братство са 
школом ове свете обитељи чиннло нашем 
народу. Куда није неуморнп дечанскп мо- 
нах доспијевао, носећп благослов и молитву, 
и откуда није народ хитао на поклоњење 
светоме Стевану! Метосн манастирски у 
Пећи, Призрену. Скопљу. Тетову Велееу, 
Новом Пазару, Гњнлану, Нишу, Леековцу, 
Врањи, Софији, Сарајеву и другпм већнм 
и мањим мјестима били су чврсте копче, 
које су везивале побожнн народ за ову 
историјску светињу. Алп у току времена, 
благодарећи разним околностима. метоси 
опуетеше, а, што је још жалоеније — про- 
риједило се и братство дечанско; нестаде у 
њему оних старих калуђера, који су жи- 
вјели искључиво за свети позив евој и 
радили само за добро свете обитељн своје. 
Поељедица овога било је то да и народ 
поче мање да одлази у манастпр и при- 
лаже своју лепту за одржање и напредо- 
вање његово. Од оних монаха, што их је 
било у манастиру већнна је била живјела 
само за се и за своје ћемере. Док су код 
неких од њих били ћемери пуни. дотле 
се манастир за вријеме њихове управе 
морао задуживат по скуп интерес. Упро- 
пашћивање манастира Виеокнх Дечана до- 
шло је до врхунца за врнјеме уираве зло- 
гласног архимандрита Јанићија. Дугови 
манастирски код појединаца порасли су 
под њпм скоро на 300 000 гроша, браство 
је као с неким пакленпм планом свео од 
девет на једног јеромонаха, самовласно
је продао најбоља имања, која еу хранила
манастир. одбио православне богомољце,
пореметио слогу и уништио онај пнјетет.
који су вјековима према манаетиру гзјили 
чак п сусједни Арнаути.

Пос. бе свега тога завладала је пустош 
у манастиру. Оно. што се у тешким ири- 
ликама очувало, данас је на прагу про- 
пастп. Ако се брзим п обилатим прилозима 
не притече манастиру у помоћ, онда ће 
се он потпуно уништити. Повјериоци ће 
одузети и оно нмања што је остало још, 
а ко зна шта може гњев њихов да учини 
и од с»ме цркве, ако нмање не засегне за 
суму дуговања!

Његово Впсокопреосвештенство, Ми- 
трополнт наш господин Ннкифор предузео 
је шта треба, да ее умножи братство у 
Дечанима. Учињен је већ и крај новим 
задужењвма и у будуће се не ће моћи 
никакве злоупотребе да чине у манастиру, 
алп за о/ужење досадашњих дугова и 
откуп про\атог имања он лично нема 
начнна, а слабе су и руке хришћана из 
кепосредне околине манастирске Међутим, 
евгки у погледу одужења изгубљени дан 
скуп је и ненакнадпм, јер наш народ ли-

I јепо каже, да и гора п вода стане, алп да 
| ннтерес не стоји, него расте. Он не зна 

за празник и за хрђаво вријеме. него иде 
напријед и гомила се. Какво је, пак, ужа- 
сно гомилање дуга дечанског оцијениће 
снаки лако, кад му се само каже, да мањи 
број сенета (облнгација) дуговања гласи на 
12%, а већпна на 15% и 18%.

Из оваквог очајног матерпјалног ста- 
ња није могућно нзбавити Виеоке Дечане 
без општег учешћа, без помоћи евију пра- 
вославних Срба од свуда, па н осталпх 
народиости у пространој владавини нашег 
свијетлог Султана, Његовог Велнчанства 
Абдул Хамнд Хана. У тој цијељи изабран 
је по наредби и под покровнтељетвом Ње- 
говог Виеокопреосвештенства, господина 
митрополита Ннкифора, потписанн Одбор. 
којн је узео на се старање, да се обрати 
браћи на све стране. и да их умоли. да 
сви по могућству, колико милују и колико 
им је Бог дао приложе за одужење и обез • 
бјеђење светнх Дечана.

Приступивши у нме Божје овом све- 
том н велнком послу, Одбор овим моли 
оне. којима је Бог дао и срећа их послу- 
жнла, те се рачунају у имућне људе, да 
одвоје што год од своје праве тековине 
н пошљу на горњп циљ; моли и оне, који 
спадају у људе ередњег стања, да учине 
п они прилог по усрђу свом, па н сироти 
се моле да не забораве ову светињу По- 
мозимо сви колкко ко може, да се свети 
Дечани спасу од неминовно пропастн, да 
опет пропјева у њима стара слава и да 
продуже хваљење Бога за здравље и срећу 
својих ктптора.

Уједно молимо сваког брата Србина 
н хришћане, све добре н племените људе. 
да се не ограннче на евој лични прилог, 
него да нораде код својих прнјатеља и 
познаника, да се и они према свом стању 
одазову овој неодољивом нуждом нзазваној 
молби. Најкорпсније би било, да оваквн 
родољубиви п побожни људи, којих дао 
Бог има свуда и у свима слојевима друш- 
тва и који обично крећу све оно што је 
добро и племенито, да такви, велнмо, боле- 
ћиви људи. образују одборе за прикупљање 
и одашнљање ове милостиње.

Све прилоге треба слати „Одбору за 
одужење манаетпра Виеоких Дечана“ при 
митрополнјн призренској Рпзг, п<1 Тнг.рпе) 
непосредно нлн преко господпна Митро- 
полнта Никифора, ако је коме удесније. Од 
бор ће их с највећом захвалношћу прнмати 
н одмах чим се накупи онолико, колико је 
довољно да се измнрп који повјернлац 'има 
пх свега петнајест) нсплаћиваће један по 
један дуг. Кад завршп свој посао, Одбор 
ће изниј-гп у виду штампаме споменпце 
јаван рачун, у који ће ућн сви прнлози 
од најмањег до најзећег као и то: коме је, 
кад и колико одужено. Ово ће управо бити 
списак свију болећивих и родољубивих 
душа, које нијесу ос.тале равнодушне према 
вапају невољом обузете еветиње. Нмена 
њихова равнаће се имену првпх ктнтора 
ове прекрасне задужбине, јер се слободно 
може рећи, да ће они тнме, што ће пшчу- 
пати онај гоглов колац, који је, тако 
рећи, већ пободен на уласку у мраморне 
зидине овог монумента, поново поднћи 
свете Високе Дечане.

Не губимо вријеме, јер је не сваки 
дан. него, сваки час и минут скуп. Пора-

Л И С Т А к.
СА МОРСКЕ СТАЗЕ.

— Л. По-1. —

Да бпх стресао еа себе собну прашину, 
те се боље саремио „за нове подвиге“, 
одмах чим добијем мало распуста, одем, кад 
не могу даље, ту до Српеке Боке, а одатле 
у наше Приморје, гдје проведем скоро чи- 
тав мјесец дана. За то вријеме, разумије 
се, најглавнија ми је дужност била, да, 
што ’но реку, „осолим“ своју сиромашну 
„чапрнцу“, а за ту сврху одабрао сам Ул- 
цињ. који сс праведно слави својом љепо- 
том и пзванредним купатилом. И заиста 
та је тврдња основана, особито што се тиче 
пошљедњег: прнрода нигата није могла 
љепше за тај посао удесити на цијелој 
морској обали од поноситог престоног Ца- 
риграда, иа све уздуж мора до њежне 
11ице. Око повеликог амфитеатра, садашњег 
Улцињског пристанншта, које је ивицом 
копна дугачко до 1000 метара, растурене 
су по брду, горе-доље, без икаквог поредка 
пољепше куће чиновничког иредставни- 
штва и приватних лица, православних и му- 
хамеданаца. Су два краја од мора при- 
станиште на широко затварају са ејеверне 
страв етародавне градске зидине, које п 
онакве какве су чудно импонују с морске 
пучине, а с јужне пак стране залив огра- 
ђује копненп језнчак „Ратислава,“ еа не- 
'што кућа и лијепим впноградом поврх њега. 
Што се тиче самог купатнла, слободно се 
може рећи. да је на њ вјештакиња при- 
рода свој посао свршила, те ее сад јед- 
нако очекује умјетна човјечпја рука, да 
довргаи оно, што је човјеку потребно, а 
природп сувишно. Водено дно тога залива 
покривено је некнм ситнпм морскнм пи- 
јеском, по којему, кад се купаш, тако се

слободно крећеш и у отвореном мору, као 
да корачаш по најмекшем перснјском ћи- 
лиму, а дубина воде толика је, да н онај 
који не зна пливати, слободно може за сто 
корачаји да се удаљи од морске обале, а 
вода да му је само до изнад господских 
гњатова, или јуначких прсију. Ко пак зна 
пливати, томе је морска пучина широко 
поље за потрку. Оеобито се пријатно ку- 
пати кад се море, ушљед и незнатне југо- 
вине, усталаеа и почне ломити о плитки 
пјеековпти залив, правећи на њему дугачке 
и повисоке валове, у којима се на једном 
изгубиш, па опет искрснеш и тако све, док 
ти се најзад не досади и та одвећ пријатна 
игра. Но ипак се мора признати, да много 
важности и љепоте придају Улцињскоме ку- 
патилу, тако звана сува куиања у пијеску. 
Зими, кад море набуја и почне да избаца 
с.воје огромве таласе грјешном човјечан- 
ству на копно. с.обом дојури и набаца си- 
лан ситан пијесак, који доцније, особито 
љети. кад је вода мања и мирнија, оета- 
не изван, поред морске ивице, на неко- 
лико десетака корачаји. Сад, под утица- 
јем љетње сунчане лампе, тај се пијесак 
тако угрије, да кад на њ’ наетупиш босом 
ногом, па ма то било и послије купања, 
учини ти се, као да си на живу жеравицу 
стао, те п ако нећеш прпморан си, да бр- 
зим маршом пројуриш преко њега у своју 
кабиницу, која није баш обавезна за оне, 
који ее тамо купају. Има их, рецимо, који 
еу тако дебелих табана, да и ту жегу сносе • 
али иколпко „господскн“ поплати, не могу 
издржати толику врућину. У том пијеску, 
како кажу бољи и паметнији, има доста оста- 
така разнпх минерала, особито сумпора*),

*ј На јужној страни „Ратпславе,” у једном 
морском ваиећку, нма мјеста, на којима се доста 
силно осјека сумпорни 8адах. Ту се понеки одвећ 
радо купају, јвр см.тграју да је то мјесто одвећ ље-

1ковито. ЕПта више, неко ми рече, да су улциаске 
младе буде 8авјетне, да се једном годишше ту оку- 
пају. —

који се оејети и простим мирисом. Због те 
изванредне топлоте и мннералних иримјеса, 
тај пијесак сматрају врло љековитим, те се 
у њему закопају многп болесници, особито 
они, који болују од костобоље. Тек што се 
сунце роднло, само је ли цибро небо, ви- 
диш на томе пијеску до тридесторо улцињ- 
ске дјечице, гдје копају „гробове“ болесни- 
цима. До једанајест сати прије подне тај 
се ппјееак јако угрије, те се тада, са раз- 
них страна вароши, почну намаљати немоћ- 
нпци, међу којима се по неки једва креће, 
јер му је та пакосна бодест готово сасвим 
ноге одузела. Кад дођу на лице мјеста, 
неки се предходно окупају у воду, а неки 
одма легну у ископано пјешчано корито, 
па га дјеца свуда са стране тако затрпају, 
да се он на једном нађе под дебелим слојем 
врућег пијеска, из којег му се само глава, 
као корњачи иепод свога оклопа промаља.' 
Кад се тако попрећу. онда ти је већ труд- 
но познати знатна п незнатна, богата п 
сиромаха, — ако нећеш знатније да распо- 
знајеш по свиленим сунцобранпма изнад 
главе, а еиромашнпје по дебелој сукненој 
гуњини, коју је по неки од пацијената као 
какву чаприну изнад главе разапео, па се 
још жешће пече у оном живом огњу. Пра- 
вило је, кажу, да се у почетку оетане у 
пијеску не впше од 10 минута, а доцније 
све више и више, док не дође да може из- 
држати близу % сата. ГГо неки, који су 
иначе слабуњави и малокрвии, чеето пану 
у несвпјест, тако дз таквог час прије испре 
ћу, па га међу собом ни жива ни мртва кући 
одведу. Кад болесник пз пијеска устане, 
видиш како се око његова тијела, ушљед 
сплног зноја, накупио палац дебљине оног 
ситног мекиша, који одпадне тек онда, 
кад се неком остркцсм саструже илн добро 
осуши, те тада као жив са човјека сам 
побјеже. Шта више и у мјесту гдје је 
болеениково тпјело почијевало, оетану неке 
мокре пјешчане громуљице, што свједочи

о силном зноју, који је из болесника исцу- 
рио. Чнм се на брзу руку, док још није 
успио да поштено стресе пијесак са себе, 
обуче одма, на врат на нос, јурн кући, 
гдје пролежи покривен пола сата, устане, 
промијени са себе још мокро бијело рубље, 
па онда нде да баци што под брке, ако се 
је у кући придесило. Такве. да их назо- 
вемо суве бање, врло многим добро чине, 
тако да су до сад многи одатле нјешке на 
опанке пошли преко Сутормана својим ку- 
ћама, који се прије тога нијесу могли но- 
гу држати.—

А сад још двпје о Улцињу и његовом 
становништву.

Иза внсоког града диже се јот висо- 
чнЈ‘е брдо Метеризи, уз које су, махом у 
новнје доба, саградили малене кућице си- 
ромашни црногорски досељеници, а од ере 
дине пак пристанзшта днже се још дуже 
брдо Пењеш, које је узалудно доста заса- 
ђено сад злородном лозом, а има и другог 
већег и поситнијег воћа и дрвећа, које 
само ниче и обиче. Између та два брда, 
Метериза и Нењеша, отегла се подужа ме 
ђугорица, која са пристана води кривуда- 
вом улицом у варош и пространо улцињско 
поље, као и у друге махале, које по лије 
вој страни тога правца остају. Ту, у томе 
кланцу, с обије стране пута, начичкане су 
без икаква реда куће старих улцињана- 
мухамеданаца, а од половине исте међуго- 
рице, блнже пољу, ето ти цијела два реда 
м 1леиих дрвених дућанчића, у којима, с 
малим изузетком католпка и православних, 
све еами мухамеданци воде поеитнију тр- 
говину наЈ’слаби|ег калибра, као: разне 
шарене памучне матерпје, крчаге (котробе> 
за воду и друге омање послуге; даље: 
разне ћенаре. жито, бакрене судове, сама- 
рице, ковачке израде и др. Ако овдје при- 
бројим онај десетак кафанџиница, кој‘с, дају 
200 гркијех а 100 слаткијех за само један 
фиорин, па ј'ош и оне „трговачке фирме,“



димо својски да се Дечани избаве, а молитве 
његовог браства и свију побожних Срба 
за приложнике допринијеће, да им Бог 
етоструко надокнади оно, што су Његовом 
храму и имену приложили.

Помозимо се па ће нам и Бог помоћи!
(Долазе потписп чланова одбора за 

одуасење и откуп манастирског имања.)

(Ивјештај о раду српског акад 
кшиж. друш. „Србадије“ у Грацу за 
год. 1900 1901.) Двадесет седмп је ово го- 
дишњи извјештај о раду ђСрбадпје.“ И у 
овој, двадесет седмој годпни србадијиног 
живота, искупише се млади синови народа 
српског око ње, те да један другог упуте 
како се треба спремати за доцнији жпвот 
те битп п себп п својој околнни — своме 
народу — од што веће корнстн. Колнко је 
год бнло могућно члановн су „Србадије“ 
пратили сваки покрет у нашем народу ка- 
ко на пољу књижевном, тако и на еко- 
номском и културном Друштво је увијек 
гледало, да одржи углед једног академског 
друштва, а нарочнто да испуни задатак, 
који има да вршп овде, далеко од своје 
отаџбине.

Са радошћу је поздравило друштво 
сваки срећан и знаменит догађај у нашем 
народу. а са великпм болом у душп опла- 
каше члановн „Србадије“ тешке ране и 
губитке народа свог. Вјечан помен одадо- 
ше врсним синовима народа српског, који 
у току ове године преминуше: Њ. В. Кра- 
љу Милану. Бошковнћу. Жив Милосавље- 
вићу, Др Ил. Огњановићу-Абуказему, Јов. 
Сундечићу. Дум Иви Стојановићу и Свет. 
Милетићу.

На погребу Милетићеву заступао је 
друштво његов предсједник. Тако нсто 
одадоше вјечан помен и својпм друговима 
а бившим члановима „Србаднје“ пок Др. 
Ж. Ивачковићу и Дим. Секулићу, правнику.

Као сваке тако и ове годипе „Срба- 
дија“ је прославпла дан првог српског 
просветитеља св. Саве, достојним начином 
српског народа и његове омладпне. Тога 
даиа друштво је одржало свечану сједнн- 
цу на којој је члан М. Мартпћ, правннк, 
држао свечанп говор у славу великог Ср- 
бина Дум. Иве Стојановића. На шестој ре- 
довној сједницн прочптао је свој рад „0 
привидној смрти“ члан Сима Нетровић 
медицииар

Ове године нмала је .,Србаднја“ 19 
одборских сједница. 7 редовних друштве- 
них сједница н 2 редовне п 1 ванредну 
скупштнну. На свима тима састанцпма ра- 
ђено је како би се друштво што боље 
усавршпло и пружило својнм члановима 
што више користи.

У братској свезн стојала је „Срба- 
дија“ са овим друштвнма : „Српским Гпм- 
настичким Друштвом у Грацу “ „Зором,“ 
„Српскнм техн. Друштвом“, ..Друштвом за 
потпомагање сиромашних Срба“, „Српском 
акад. Задругом“. све у Бечу. „Побратнм- 
ством“ у Биогралу. „Друштвом за потпома- 
гање сиромашних Срба“ у Загребу, „Шу- 
мадијом“ у Прагу. „Колом младих Срба“ 
у Неигги, „Србадијом“ у Мннхену, „Срп- 
скпм акад Друштвом“ у Гану и богослов- 
ским друштвом „Слога“ у Карловцима, 
даље су ова друштва с којима је „Срба- 
дија“ стојала у вези : „Тп§1ау.“ „8у. Сћч!

које располажу за евоје муштерије само еа 
30—40 комада диња и пипуна, или са 20 
вилџана, оком онога прног домаћег крџа за 
пушење, уједно еа 30 - 50 тефтера епрет 
нијех картица, око чега савија бијеле дане.

онда сам именовао цјелокунни тамошњи 
„трговачки“ еспап. Држим да има дана, 
кад по некн од њих неће стећп један де- 
сетак дневно; али он ипак зато прекршће- 
них ногу, озбиљно као Инглез, уфитиљп 
за евојом робом, чека муштерије, докле га 
у толико оџа еа мунарета не позове на 
молитву, поелије које долазн ручак — два 
новчнћа хљеба, толико сира или кисјела 
млијека, ако је вријеме воћа, то и нешто 
воћа, као пииунчић од новчића, котробу 
воде еа пазареке чесме, па јим задовољи 
цио евој триезни лукеус. У оеталом они 
много не цијене ручак; вечера имје, кажу, 
много богатпја, јер ту већ пма н месне 
хране, зачињене паприкама. луком, патли- 
џанима, бамијама и другим поеитнијим ку- 
тарањама. Но ако им ее не познаје на тр- 
буху, познаје у сандуку : свн они имају 
не само земнља н велике маслинаде, већ 
врло многи и по векп смотљај од б, 10 и 
више етогина златна новца. којег добро 
чувају „за црне дане,“ а стекли су их не 
толико у мршавој догањи, колнко родом 
богате маслинаде н бродарењем по мору.

Улцињани од давних давнина познати 
су бпли не само као морске пирате, већ и 
као одлични морепловци, чији бродови и 
дан данас једре са црногореким тробојни- 
цама по свпма приморским тачкама не само 
јадранског и јонског, већ и евега среди- 
земног мора, почињући од Цариграга, па 
завршујућн Александријом п Шпанијом. 
Седам стотина њпхових момака, може се 
рећи, већи дио године проведе V путовању 
по мору, а тек зимн, или обично иепред 
Бајрама, враћају се у свој слободни зави- 
чај, осидре своје бродове у порат Милена, 
па иду својим жељеним кадунама и дјечицп,

т Ме1оЈ „О&п1зко“, „Руст>“ п „Сагтеи 
8уКа“ све у Грацу.

Друштво вршн пријатну дужност, 
што му се указује прилпка, да и јавно 
заблагодарп свпма уреднпштвнма, која су 
из љубавп према српскцј омладинп слили 
своје листове илп бесплатно пли V њеку 
олакшицу.

Друштво је примало ове листове и 
часописе: „Босанска Вила.“ „Бранич.“ 
„Бранково Коло,“ „Весник Српске Цркве.“ 
„Врач Погађач," „Гласник Земаљског Му- 
зеја,“ „Женски Свет,“ „Зора,“ „Звезда,“ 
„Караџпћ,“ „Књижевнп Лпст,“ „Луча,“ 
„Коло “ „Летопнс Матице Српеке,“ „Ма- 
терински Лист,“ „Нова Искра,“ „Полици- 
ски Гласнпк.“ „Прпвредник,“ „Просвета,“ 
„Просветнн Гласник,“ „Српски Архнв,“ 
„Сриекп Књнжевни Гласннк,“ „Српски 
Сион.“ „Школскн Вјесннк,“ „Наша Прош- 
лост,“ „Узданица,“ „Браник,“ „Братпм- 
ство,“ „Будућност,“ „Вечерњи Лист,“ „Глас 
Српетва.“ „Глас Црногорца.“ „Дневнпк,“ 
„Ппћгоппк,“ „Хе1јегп1са,“ „Законитост.“ 
„Застава,“ „Багобпе Боу1пе,“ .Народни 
Лист,“ „Наше Новине“ „Новое Времн,“ 
„Ргах1 Ба1таНпаС,“ „РоН(лк.“ „Садашњост,“ 
„Сарајевски Лпст.“ „Свћтњ “ „Србин“ (Бе- 
огр.), „Србин“ (Госпић), „Србобран,“ „Срп- 
ске Новине,“ „Српски Вјесник,“ „Трго- 
вински Глаенпк.“

Да би се видјело и унутрашње стање 
„Србадије“ износнмо да је друштвена књиж- 
ннца пмала 960 комада кн ига еа 2000 
свезака. Расхода је бпло 1263 92 к , а прп- 
хода 1919-47 к

Свечана сједница о св. Савн докијела 
је друштву лијепе користи. Друштво се 
дичп и поноси што може да јави да га се 
ове годнне сјетнше п краљевскнм прило- 
гом помогоше Њнхова Велнчапства Краљ 
Александар I и Краљица Драга. Добро- 
твори и стари пријатељи друштвенп г.г. 
Љубомир Крсмановић и Петар Николић 
доказаше опет своју љубав знатним при- 
лозима, а г. Николпћ је поклонио и слнку 
„Рањен Црногорац.“ Осим тога још многи 
људп из свију крајева Српетва сјетпше 
се друштва н помогоше га, на чему се иај- 
срдачнија захвалност пзјављује.

За докторе медицине промовираше се 
ови чланови „Србаднје": Атанасије Пуљо, 
Балдо Богојевпћ. Душан Шпирта, Крста 
Драгомировнћ, Милош Стефановнћ, Милу- 
тнн Јанковић, Милутпн Иоп-Јовановић, 
Милутин Павковић и Тодор Николић.

Колико је „Србадији“ жао за њеннм 
врснпм члановнма, толнко јој је мпло што 
је у народ отпшла група младпх п енер- 
гичних Срба. „Србадија“ им жели гато 
више добрих страна у животу, те да би 
могли свом народу да буду од користи.

Извјештај овај прочитан је и прим- 
. ;>ен на завршеној скупштини „Србадије" 
држаној 18 (31) јула 1901 године.

(Задужбина Саве Текелије , „Бра- 
ник“ пише: Велики народни добротвор Сава 
Текелија осим своје стипендијалне закладе 
за васпнтање сиромашних српских ђака, 
који се уче на вишим школама у Будим- 
пешти, утемељип је још за свога живота 
и стипендијалну закладу, коју је предао 
на руковање српском митрополиту, а сада 
овом закладом управља саборски одбор, као 
управа срп. народнпх црквених фондова и

носећи им своју тековину. коју су крваво 
стекли но бијелом евијету. Такво путовање 
много утиче на њихово васпитање и обла- 
горођавање нарави, тако да им је то путо- 
вање. управо рећи, једино школовање. То 
и они сами виде и признају. те су зато 
одвећ и радосни, кад мушког члана своје 
породице први пут, уз паљбу из пушака, 
пспрате дубоким, немилоеним морем, које 
многе сакрије у своја хладна њедра.

Наших је досељеника у Улцињу не- 
знатан број, тако да ее они управо губе у 
неколико хиљада иновјераца. То су ти го- 
тово све сами сиромаси, који евојим живо- 
тима, мучним и тешким зно1ем, обрађују 
по грозничавим улцињским луговима разне 
усјеве, те тим одржавају своје биће. Улцињ- 
ско поље, ако нема честих киша, врло до- 
бро може да роди. Ове године. због суше. 
љетина изгледа као икад, еамо ако тако до 
краја своје добре изгледе одржи. Кад је 
неродна година, нашевци су тамо на велико 
чудо, јер им је то мало земље сав њихов 
ј житак и уздање Зарадпти грош пара, 
тешко је у томе мјесту, јер већи дио ста 
новништва сам собом своје поелове обавља, 
а ако и најми некога за рад, да му тако 
лошу надницу, да му једва од ње што пре- 
тече преко хљеба и дуграма. У нашем Прн 
М0РЈУ као игдје цијенц се новац, зато су 
им и еви расходи на зкивотне иотребе све- 
дени до најеитнијих монета.

(Свргаиће се)

---------- **-----------

»аклада. Својим основним писмом наредио 
је, да се из годишњих доходака ове закладе 
имају издавати стипендије само синовпма 
гранпчарских официра српске народноетн, 
који се посвете војничкнм наукама, п то 
еамо дотле, док ова његова стипендпјална 
заклада не достигне виснну од 2 200.000 
Круна, а потом, да се годпшњи дохотци 
имају употребпти овако: Једна трећина 
на стппенднје за војничко нзображење; 
једна трећина на дотацију српско-право- 
славног епископа арадског и једна трећина 
на издржавање срп. православног богослов- 
ског семинара у Араду.

Свршетком годпне 1900. нарасла је 
ова стппендијална заклада на 2.275.984 
Круне 58 потура; а пошто је усљед диобе 
Срба п Романа у години 1874. варош Арад, 
родно мјесто Саве Текелије, потпала под 
јурисдикцију романске иравославне мптро- 
полије, н пошто је касније краљевским ма- 
нифестом и бпвша војена крајпна укинута. 
то је српски патрнјарх Георгије Брапко- 
внћ у образложеној представци иоднно 
предлог кр. уг. минпстарству, да се го- 
дшпњи дохотци из ове стипендијалне за- 
кладе пок Саве Текелије имају у будуће 
овако употребити: Једна трећпна на сти- 
пендије за војничко изображење ерпских 
младића без обзира на јаван положај њн- 
хових родитеља; једна трећина за издржа- 
вање ери. православног богословског семи- 
нара у Карловцима, а једна трећина, да 
се на свпх шест српско-православних епи- 
скопа подједнако раздијели.

Напротив српска православна црквена 
општпна арадска покренула је прошле го- 
дине акцију, и тражнла, да се сходно на- 
ређењу завјештачеву из доходака ове за- 
кладе подпгне српско-православнп бого- 
словски семинар у Араду. и да се дотацнја. 
намијењена српском православном епископу 
арадском, пренесе на ерпског православног 
еннскопа темпшварског. док се не успоставн 
епнскопија арадска, ксја је прије днобе 
Срба и Романа постојала.

Као што нам из Будпмпеште јављају, 
кр. уг. министарство узело је у расправу 
и иретрес обје ове представке и у начелу 
је усвојнло предлог српског патријарха/ 
али до коначног мернторног ријешења нпје 
могло доћи, јер је наступпо спор између 
ц. п кр. заједничког ратног миннетра и 
кр. уг. министра домобранетва. Праи, на 
основу завјештајног ппсмт пок. Саве Теке- 
лпје захтијева, да ее пптомци ове стипен- 
дијалне закладе имају васпптатп у оним 
војничким академијама, које стоје под ње 
говом управом, а други на основу уг. др- 
жавног права трауц, да се будући Теке- 
лијини питомци пмају васпитати у домо- 
бранској Лудовика-академији. Док се овај 
спор између ова два министра на чпсто не 
изведе, неће моћи ова огромна српска за- 
клада у живот ступпти, те се с тога и 
богословски семинар у Карловцима неће 
идуће школске године отворити моћи.

(Нове књиге. Примили смо сљедеће 
нове књнге:

Црнојевићи и Црна Гора (1479-1528). 
Историјска расправа Јов. Н. Томића. (Из 
1Л’Ш. БХ и БХП Гласа Српске Краљ. 
Академије.) Бпоград, 1901.

Ми смо доста пажљиво проучили први 
дио ове псторијске рас.праве, то јеет по- 
сљедње године владавине Ивана Црноје- 
вића, и о том дијелу објелоданили смо наш 
суд још прошле године у овоме листу, из 
ког смо ту нашу радњу прештампалп у 
засебну књижицу, те је разаслали њеким 
члановима Српске Академије, као и њеким 
српским књижевним листовима.

У тој нашој радњи између осталога 
ми смо на дјелу ухватили г. Томића, гдје 
против независности Ивана Црнојевнћа 
невјерно цитнр I Малимпјера, иаостављајуКи 
све оне ријечи. којима овај савремени пнсац 
и саратннк Ивана Црнојевића обиљежава 
овог посљедњег представника српских вла- 
далаца као независног господара; друго, 
гдЈе нпдмебе једној одлуцн Прегада. плао у 
латпнском иавоонику те одлуке нема, а 
што је опет на штету независностн Ивана 
Црнојевића.

Ово су факта, која дају јасно опре- 
дјељен колорит читавој овој историјској 
расправи, и која нас ослобођавају од даљег 
читања те расправе о Ивановим синовима; 
а држимо да ће и остали Срби, којн осје- 
ћају одвратност прама фалсификатима у 
историји нашој н тако још мутној и не 
расвијетљеној документнма. поклонити то- 
лнко пажње таквој расправи, колико она 
заслужује. Само је жалнти што је такву 
расправу могла примпти и у свом органу 
објелоданити Српска Краљевска Академија, 
јер је сматрамо главнпм српским заједнич- 
ким научним огњиштем.

Само се нпјесмо могли уздржатн да не 
прочитамо Једну примједбу у наставку ове 
историјске расправе Томпћеве шоо штампа- 
риЈи Црнојевића. У тој прнмједби г. Томић 
вели, да та штампарпја није ни ирва сриска 
ни прва словенско -Хнроличка, јер да је у 
марту 1493 довршено гатампање ћирилског 
часловца у Терезанисовој штампарији у 
Млецима, и пошто се у размаку од неколи- 
ко мјесеца те нсте године појављује у Цр- 
ној Гори штампарнја, — г. Томнћ „мпсли, 
да је Торизанисова штампарија пренесена из

Млетака у Црну Гору, гдје се јавл>а као 
Црнојевпћева.“ Прнје свега, као што сам 
Томић жали, тај „ћприлски часловац“ већ 
не постоји, него само опнс те књпге, који 
овако почиње: „Вгетчаг1ит сгоаНсит (јт- 
ргеззит Им. Суп11.)“ н т. д. и то у неком 
библиографском списку од неког Хајна, 
штампаном у Штутгарту г. 1824. Г. То- 
мићу није се породила ни најмања сумња: 
да ли је тај Хајн у Штутгарту г. 1824 
знао разликовати ћнрилицу од глагољпце... 
Што више, г. Томић заборављајући, да је 
то био ВгеуЈагиз католичкп, који се веома 
разликује од православног часловца он ппше 
одријечп до рнјечи: „Из досадањег излагања 
впди се. да је Ђурађ у другој половинн 
г. 1493 поправио своје неко вријеме поре- 
мећене односе с млетачком републиком. 
Али како се он нреко својих људи, рођака, 
пријатеља и повјереника. као н самих 
Млечпћа, обавјештавао о новостима, и штам- 
пање прве српске књиге и Млецпма из- 
нјесно му је било познато. Шта више он 
је могао нматн удјела, ако не у самом 
подузећу а оно у растура њу ших штам- 
паних књига, јер је у то врнјеме Црна 
Гора у првом реду имала послужпти као 
трг за пихову нродају у даље српске кра- 
јеве. Успјех пак са првом штампаном 
књигом могао је иобудити Ћур^а, кад није 
имао пречих државних послова, а био је огра- 
ничен у спољашњем раду, да сам продужа 
штампање црквених књига и тим створи 
еебп задужбину...“ Дакле је Ђурађ Црно- 
јевпћ растурао католички Бревијаријум, 
„ту прву српску књигуЛ из Торпзанисове 
штампарнје, и како је Црна Гора у нрвом 
реду пмала послужити као трг за распродају 
тнх књига у даље српске крајеве, успјех 
те распродаје побудно је Ђурђа, пначе, 
овај растуривач Торизанисових издања 
полакомио се на добит млетачког штам- 
пара. и неимајући пречпх државних по- 
сала, купио штампарнју у Торнзаниса, и 
сам наставио штампање црквених књига.... 
него је штета, што г. Томић није проучно 
питање: да ли је тај Торизаннс био пре- 
дузимач сасвим ограннчен, кад је нз својих 
руку пустио такво срество за шпеку- 
цију, или је Ђурађ варао Торизаниса и 
од њега крио онај успјех у распродаји 
његових књига'.... Ако ово не ријешено 
питање не шкоди г. Томнћу, одиста ће га 
Српсгч Краљевсгса Академпја, због овог 
његовог проналаска. примити у збор сво- 
јих бесмртника1

Него штета што се г. Томић унапри- 
јед излануо, да је Торизанис тек „27 фе- 
бруара 1494 добио повластицу за штампа- 
ње часловца за католпчку цркву, од ког је 
једно издање било довршено 20 јуна те, а 
друго 1. марта сљедеће године“ па би мо- 
гао који члан академије м ијаочмтаатам То- 
мићеву расправу, па то н опааитч... Још 
би могао тај академик, завидећи толику 
славу Томлћу, станути за час и промисли- 
ти : да ли је Ђурађ Црнојевић „у разма- 
ку неколико мјесеца“ могао дознати за 
издање те „прве“ српске књиге, понудптисе 
Торизанису за растурпвача њеног, са толи- 
ким успјехом је распродати, штампарију 
откупити, раднике у њој извјежбати, свој 
Осмогласник за штампу приредити, и штам- 
пање отпочети— све то „у размаку њеко 
лико“ мјесеца!

Па се не зна нн колика су мјесеца 
била у том размаку, јер ако је Торизани- 
сов Бревијар био довршен у марту 1493, 
на Црнојевићевом Осмогласнику није на- 
значен мјесец, у који је опточето његово 
штампање, него само година 1.493; тако је 
тај „размак“ могао бнтп од осам мјесеца 
исто као и од једног мјесеца; а могло га 
је и не бити!

Још би могао који академик устати 
у обрану Ђурђа Црнојевнћа и захтјевати 
да му (Јрнска Краљевска Акадсмија вје- 
рује, да га је побудила оскудица цркве- 
них књига а не успјех распродаје Тори- 
занисовпх књига; и да је он „саставио 
форме;“ па баш и ако се неће вјеровати 
Ђурђу Црнојевнћу, да се повјерује Оцу 
Макарији, који надоставља, да се он тру- 
дпо и „рукодјелисао“...

Ако све то којн члан академије опа- 
зи. бојимо се још, да не дође у питање 
примање Томића у крило бесмртника!

Али нека се тјегаи: он се исто „про- 
славио“ овим својим открићем, н ту „сла- 
ву“ му већ нико не одузе!

Т.

Цркве и манастири у опћини бул г и- 
ској. М. С. Црногорчевнћ. Прештампано из 
„Гласника.“ Задар, Штампарија Шнира 
Артале, 1901.

Ову научну радњу мн смо с великим 
интересом читали у „Гласнику“ далман- 
тинске цркве и обрадовали смо ее, кад смо 
је примили прештампану у засебној књи- 
жици. Ту има драгоијених споменика из 
наше народне прошлости, чак из доба Бал 
шића, које г. Црногорчевпћ расвјетљује 
лпјепим својим историјским знањем. Архе- 
ологија је једно око исторнје, и ми данас, 
лпшени писменнх споменика, најачн о- 
слонац у њој налазпмо противу нове стру- 
је, која тражи само листине |и писмене. 
пзворе.

Г. Црногорчевић је већ лејепо име 
стекао на пољу наше исторнје евојом н-а



учном радњом о Михољском Збору: он је 
млад п одушевљен у пстраживању н про- 
учавању нашпх старина, и ми се од њега 
можемо још много надати.

Женева. Путописна нрта из Шви- 
царске. Написао др. Владимир Николић. 
Прештампано из „Н. Времена.“ Земун, из- 
дање штампарије Симе Пајића. 1901.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Ваква је храна мед? Мед је одлично 
хранљиво средство. Он је једнако добра и 
подесна храна и за здравога и за болеснога 
човјека у свако доба. Мед не би требао да 
фали ни у једној кући, ни у једној трго- 
вппи, ни у једној апотеци. Наши претци 
нијесу мед употребљавали само за засла- 
ђивање свога јела и пића, него су јелп 
велике количине чистога меда. Доцније, 
мед је на дуже вријеме потиснут шећером 
и тек у новије доба на заузнмање чувеннх 
љекара, као и радом пчеларских удружења, 
мед је добио своју иређашњу важност.

Чист мед много је лакгае сварљив од 
шећера, јер се шећер има у стомаку тек да 
свари и да пређе у оне врсте шећера које 
се могу лако као храна уиотријебити. Мед је, 
пак. већ она врста шећера која чим доспе 
у стоиак,бива уснсана и у крв преведена. 
Отуда и долази она свакоме позната истина 
да се врло брзо кријепи сваки болесник 
чим узима добра меда. Уморан путникједе 
у Швајцарској царче леба премазаног ме- 
дом и послије неколико минута оенажен је 
и свјеж, те може пут продужити. Онај који 
је душевним радом заморен, иајлакше се 
оживљава и кријепи употребом меда.

Мед садржи тако звапи „инвертни 
шећер“ који је главни чинилац за разви- 
јање топлоте и образовање масти, с тога 
мед треба да употребљавају дјеца и одрасли 
који имају цеправилно варење — а упо- 
требу шећера сасвим да папусте.

Мед игра велику улогу при исхрани 
дјеце. Нарочито је добар за дјецу одмах 
цошто се одбпју и тада га ваља употреб- 
љавати мјесто шећера, јер као што напо- 
менусмо, мед је потпуно способан у крв да 
пређе, а шећер се тек има у стомаку да 
свари.

Но нијесу само лако варење и про- 
изводња тјелесне топлоте главне одлике 
медл. Јсдна друга његова особина која га 
одликује много од шећера то је, да он не 
прелази лако у врење и не ствара кисје- 
лине, јер годинама може да опстаке а да 
не пређе у варење. Усљед овога, при упо- 
треби меда, било као хране или лијека, не 
може бити подригивања или каквих других 
тешкоћа.

С тога што је лако еварљив и што 
не ствара кисјелине, употребљују га они 
људп који имају слаб стомак, увпјек мјесто 
шећера и то увијек с Јспјехом. Најгорп и 
најсллбији стомак може поднијети мед. II 
болеснп и здравн треба да еладе медом 
кафу, чај и млијеко; да га једу с хлебом; 
да пнју медљано вино и разне медљане ли- 
кере (слатке ракије) па и нашу народну 
„медовину — варенику." Исто тако мед 
се да боље но шећер употријебити за оставу 
воћа, а већ о употреби меда за иекарске и 
посластичарске послове и храну не треба 
ни говорити.

Мед је, дакле, храна од највећег зна- 
чсња. Његова лака сварљивост и произво- 
ђеље тјелеене топлоте, препоручују га тако 
да не треба да фали на столу ниједног до- 
маћина. У свакој породици гдје се мед 
употребљује посведневно, опажа се здравље 
и добро налажење породице. И код старих. 
и код младих, мед има благотворни утицај. 
Употребом меда не само да се неке болестн 
лијече, но мед је и предохрана од многих 
тешких болести.

Мед нма у себи „мравље киселине“ 
и ова чинн баш те је он одлично средство 
против унутрашњих болести, а тако исто 
служи и као лијек при разним спољним 
болестима.

Из овога краткога прегледа видп се, 
како је мед важан и како нам врпједна 
пчел пружа једно тако драгоцјено хран- 
љнво средство и лнјек, па с тога трсбао би 
сваки да се бавн, коме је Бог то дао, нче- 
ларењем, те да му на столу не оскудијева 
никад чист мед п да својим покојним може 
увијек ужећи свпјећу од чистог воска — 
јер јс то једна грана нољске прнвреде, која 
доста добити поред малог рада пружа. Пче- 
ларство је поезија пољске привреде, како 
га је један писац згодно назвао и без сумње 
да ће се и код нас опет развити и ојачати, 
што ће само на корист нашег народа бити.

пТежак“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 10 августа.
(Наше изванредно посланство у 

Пљевљима.) Г. кап. Павле Нламенац, којн 
је однпо внсока одлпковања у Пљевља, био 
је дочекан 13 јула одма на Левер-Тари 
једним пзасланством г. Сулејман - Хакп - 
паше. У Глибаћпма, на пмању Мехмед-паше 
Бајровића, дочека га је приређен богати 
објед. На два сата од Пљеваља срио га је

један коњички поручик са водом коњаника 
п са пашпнпм коњем, парадно оседланим. на 
ког је наш посланпк одма узјахао; а гдје 
отпочпње колски пут, чекала су га парадна 
Сулејман-пашина кола са једнпм бимбашом. 
којн га је одвео управо у конак Његове Пре- 
узвишеностп. Сулејман-Хаки паше, премда 
је г. Пламенац желио, да прпје еврати у ко • 
јн хотел. Г. Сулејман-паша га је љубазно 
дочекао на вратпма своје баште, п пошто се 
г. Пламенац упознао са прпсутннма, отпочп 
нуо је у иарочпто одређенпм собама. У вечер 
је била приватна трпеза за дееет особа. 
Сјутри дан је господпн капетан Пламеиац 
у пуном ућумету предао госп. Сулејман- 
пашп сходнпм говором први степен Дани- 
лова реда, г. Мехмед-пашп Бајровићу треИи 
степен а г. Ахмет-ефенднјп Корјенићу и 
г. Филппу Ђурашковпћу четвртп степен. 
Мехмед паши је послана диплома одлико- 
вања као бегу, јер је бпо произведен за 
пашу пред самим доласком нашег посла- 
ннка у Пљевља. Од стране свих одлико- 
ваних г. Сулејнан-паша захвалио је топлим 
рпјечима Њег. Краљ. В. Господару на ви- 
сока одликовања, па је г. Пламенцу пре- 
ставио редом сву присутну господу. Осим 
војничких и грађанских влаети, ту су биле 
и старјешине богомоља и школа како му- 
хамеданских тако и православнпх. За тим 
одликовани посјетили еу нашег посланика 
и позвали га својим кућама да га бар пи- 
ћем угоете, кад им, због његовог кратког 
задржања у Пљевљпма, није могуће нначе, 
као што су били распоредили гозбу за ци- 
јелу недјељу дана. Г. Пламенац је одгово- 
рпо њпховој жељи и био је дочекан и 
угошћен најсрдачније по љнховнм кућама. 
Послије обједа, наш посланнк у колима 
Мехмед-паше Бајровнћа посјетио је чувени 
старн наш манастир Св. Тројнцу, гдје су 
билн окупљени сви главнији преставници 
православне општпне, н гдје је био такођер 
срдачно угошћен. На повратку из мана- 
стпра посјетио је српску школу. гдје су 
га дочекали мјесни учитељи. У вечер је 
била у конаку Сулејман-паше опроштајна 
трпеза за двадесет особа. Домаћин је по- 
дигао чашу за зтравље н срећу нашег 
Узвншеног Господара Књаза Николе, на 
коју топлу здравнцу је одговорио наш по- 
сланнк другом за дуг живот и сваку срећу 
Њ. В. Султана, па при свршетку трпезе 
наздравно је преузвишеном домаћнну и 
захвалпо му на тако љубазном дочеку и 
гостопрнмству. Сјутри дан у јутро бнла 
су на окупу у пашином конаку сва господа, 
којом се наш посланик упознао, између 
које су били н преставннци православне 
онштине са игумном манастпра Св. Тројице 
на челу, с којнма се опростио и срдачно 
изљубио, па је отпутовао у колима, праћен 
лпчно Сулејман-пашом и осталом одлико- 
ваном господом докле су год кола могла 
ићн. На растанку је г. Сулејман паша по- 
ново замолио г. кап. Пламенца да поднесе 
Њ Краљ. В. нашем Узвпшеном Господару 
поннзну благодарност на одликовању. а наш 
му посланпк најтоплпје захвалио на пзван- 
редном гостопримству, па се са свијема 
најсрдачннје опростио и по старом српском 
обичају загрлио, п отпутовао, праћен коме- 
саром и јузбашом са једним водом коња- 
нпка до на гранпцу. И на повратку је 
био готов богати објед у Глнбаћима, на 
пмању г. Мехмед-паше Бајровића, које је 
име познато нашим чнтаоцнма по доппсима 
нз Пљеваља прошлих годнна, као доброг 
п штедрог прнјатеља н заштнтника српске 
школе и српске сиротнње, по предању ове 
благородне породнце. При опроштају на 
границн, пратња је послужила како нашег 
посланнка тако н наше војнике, који су га 
дочекали са почасним перјаником Јованом 
Ћоровоћем. разна пића, међу којима није 
изостао ни шампањац, којом прплнком је 
г. Пламенац пно у здравље оба Владара, 
добра пријатеља п сусједа, која је здравица 
била попраћена громким: „Живјели!" И 
тим је било завршено ово изванредно по- 
сланство, које је оставпло најбољи утпсак 
на обадвнје стране.

(Из Скадра) смо примили пзјаву г. г. 
Николе Ђорђевића и Јована Черенковнћа, 
поткријепљену окружннцама рашко прпз- 
ренске митрополије, против огласа мјесног 
свештеннка, који је нзашао у 31 броју на- 
шег лпста И ако јако жалнмо, што је тај 
оглас у нашем листу нзашао, — пошто за 
плаћене огласе ово уредннштво не одговара, 
нитн њима рукује, — то ипак ту изјаву 
не Можемо штампатн за сада. да се ова 
немнла братска распра још вншс не распи- 
РУЈе- Када надлежна црквена власт то 
спорно нитање коначно ријепш. радо ћемо 
резултат у нашем лнсту у корпст нстине 
изнпјети.

Личне вијести.) Г. Јосиф Лалић. 
Спљећаннн, сликар портретист, са својом 
госпођом такођер сликарвом цвнјећа, од 
њеколико дана баве се на Цетињу.

Вријеме.) Изванредну овогодпшњу 
нлннску припеку угасила је добра тиха 
киша. која је пала прошле суботе н тако 
спасла доцне кукурузе по планинским пре- 
дјелнма, који су били већ у опасностн, а 
такођер обезбједила добар род кртоле п 
купуса.

Твжр Бечиог „ђ. Бира'‘.
ЛОНДОН, 4 авг. — Протокол 

мира јучер је потписан у Пекнну.
СОФИЈА, 5 августа. — Посљед- 

ннх даиа на. граници су се сувобиле 
страже бугарска са турском. Поги- 
нула су 4 турска војника и 5 ра- 
нила. Турци су прешли бугарску 
границу. Бугарска влада учинила 
је енергичне корако у Цариграду.

ЦАРИГРАД, 5 августа. — Од 
12 дана није било никаква нова слу- 
чаја куге. Санитарни савјет укинуо 
је љекарски преглед п друге мјеро 
у Цариграду.

СОФИЈА, 6 августа. — Маце- 
донски конгрес затворио со. Странко 
Михајиловског п Згутшкова побје- 
дили су Сарафову.

ПАРИЗ, 7 августа. — Руски 
Цар примио је позив Лубетов и при- 
суствоваћо маиеврама код Рајмса. 
Прије него се нскрца у Дункерк, 
присуствоваће са Луботом смотри 
сјеверне ескадре, која ћо га поздра- 
вити у француским водама

Ј (АРИГРАД, 7 августа. — Сул- 
тан у посљедњем часу одбно је санк- 
ционирање споразума упатању квеја, 
који је прије био усвојио. Констаи 
пријети одласком.

— Усљед корака бугарског агента 
на Илдизу, Султан је наредио да се 
двије тирске чете повуку са бугар- 
ског земљишта заузетог у Кирђа- 
лијском округу.

ПАРИЗ, 7 августа. — Лнстови 
дозиају да ће Царица пратити Цара.

ПАРИЗ, 8 августа. — Програм 
Царевог путовања још није потпуно 
утврђен Цар ће стићн 17/9 у Дун- 
керк, прогледаће по свој прилици сје- 
верну ескадру и поћи ће управ у Ком- 
пјењ, гдје ће га стићи Царнца. Су- 
верени ћо присуствовати код Рејмса 
војпичкој смотри, која ће затворити 
велике мановре. Оставиће Францу- 
ску 20/9.

ЦАРИГРАД, 8 августа. — Био 
је нов случај куге. Санитарни савјет 
наредио опет сходне мјсре обустав- 
љене.

Г1АРИЗ, 8 августа. — По лн- 
стовима још се ие зна поуздано ко- 
лико ће Цар боравити у Француској.

— Усљед новог сукоба, фран- 
цуски посланик прекинуо је дипло- 
матске односе с Портом.

ЛОНДОН, 9 августа. — „Тајмс“ 
доноси протокол мира са. Китајем, 
који садржава познате услове, међу 
којнм идемнитет од 450 милиона тала.

ПАРИЗ, 9 августа. — ЈБеки 
генерални савјети вотирали су адре- 
се, које изражавају хомаж Цару, Ца- 
рици и Лубету и радост што руски 
Суверенн долазе у Француску.

— ,,Матен‘‘ доносн, да усљед 
инцидента фрапко турског, крстарнца 
„Касард1, креће пут турскпх обала, 
гдје ће је стићи једна дивизнја бро- 
довља.

ПАРИЗ. 10 августа. — „Тан ‘ 
вели, да ће прекидање дипломатских 
односа са Турском постати потпуно, 
ако Султан ће устраје у новом свом 
држању. Тада сав персонал фран 
цуског посланства оставпти Цари- 
град. Турскп посланик у Паризу, 
сада осутан, обавјештен је да се не 
врће у Париз, док се не успоставе 
односи. Што се тнче мјора, још се 
но говори за сада о номорској демон- 
страцпји

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН. 4 августа. — Кпче- 

нер јавља нз Преторпјо. да је пу- 
ковник Горинг напао Буре под Крун- 
цингером на сјеверу Стеиблебурга 
и потиснуо нх до Венерсдорпа, заро- 
бнвши два бурска заповједннка.

— Код Бетсода Бури су око- 
лилн извидницу пнглеску, која се 
предала. Један Инглез погинуо је 
а 9 је остало рањеннх, међу којима 
капетан Гетелхејм. Заробљенике су 
Бури опет на слободу пустнлн.

------------ - ——1
ЛОНДОН, 7 августа. — Киче- 

нер јавља из Преторије: Капетан 
Воод Морлеј са 150 момака у извнд- 
ници изненадили су бурски стан и 
погубили 23 Бура, којих јс било 
мпого више Инглези се нијесу мог.п: 
корнстити успјохом и у повлачоњу 
пзгубили су једног мртвог н 6 ра- 
њоних, међу којнма Морлој тошко, 
и 14 заробљених.

КАПЕТОВН, 9 авг. — Бурп 
су напредовалп посљедњих дана у 
окружју Барклајкасту. Усљед бли- 
зине непријатеља саобраћај поште 
и телеграфа Барклајкаста сасвим је 
прекинут.

БРИСЕЛ. 10 августа. — „Ен- 
депанданс“ доносн из Копенагена 
глас, да јо руски Цар одлучио да 
со лати питања англо-бурског рата 
са Царом Вилхелмом Цар бн био 
намјераи пријатељсвим путем посре- 
довати што ирије. Исти лист доноси 
са ресервом, да Цар намјерава, за 
вријемо свог борављења у Фрапцу- 
ској, да прими Кригера.

Приватне Објаве.

О Б Ј А В А
11 С којом износим моју кућу на про- 

дају од своје воље. Иста налази се на При- 
стан под број 121. Граничн с истока глав- 
ном улицом н кућом Војводе Снма Поповпћа, 
од југа нјацом. од запада бутигом Хасан 
Чапуна, од сјевера Фан Јаховом кућом. 
Иста износи у дужину 13 лаката сухоте, 
ширине 8‘Д. Иста кућа је на два спрата. 
На горњем има једна повећа и јелна мања 
камара (еоба), у доњем једна велика камара 
и кужина. Двориште исте износи 10 м , које 
је ограђено авлијом. У сриједи дворпшта 
налази се један бунар и теза. У нстој кући 
постоји Књ. Цр. Уир. Царинарнице.

2) Двије бутиге које су приљубљене 
при истој кући линем к пјани. Обје пзносе 
13 лаката дужине, а 8 ширине. У једној 
ностоји читаонвца, а у другој кафана.

Ко би желио купити нска се прпјави 
потппсатоме најдаље до мјесеца октобра 
ове год 1901 г.

Улцињ, 1/УИ1 1901 год.
Ристо Ђ Стојовић.

Р. 152 Бр. 17 1—1

О Г Л А С
Најуљудније иозивам све 

моје дужнике да до 20. Сен- 
тембра ов. год. изволе пла- 
тити ми дуг који ми дугују; 
јер иосље овога дана, при- 
нуђеп ћу бити и против своје 
добре воље да преко нуно- 
моћника и судским иутем 
иовац наплаћујем.

Цвтиње, 25/7 1901.
С н о ш т о в а њ е м

Лазар Чефа.
Р. 47 Бр. 9 2—4

100 употребљених балнанских 
марака продајем само за

једну круну.
Цетиње. (Моп1епс§го). N. N.

Р. 13 Бр. 11 3-5
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Свој поштованој господи: мјесним 

властима Подгоричким, рпмокатолич- 
ким свештеннцама Затрепча, Коћа и 
Хота, царско-отоманском консулу Ра- 
гиб-бегу д-ру И. Банцу и народу 
обојега нола, којн су нашега непре- 
жаљенога

0. ФИЛИНА НИКИЋА
у болести његовали. а по смрти опла- 
калн и до хладног гроба спровели, 
изразујем овнм путем моју најтоплију 
бдагодарност.

Бар. 6 августа 1901 год.
За Пресвијетлог Надбискупа МиднновнКа 

О. Метод 1‘адић

Р. 63 Бр. 16 1 — 1
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